

加速高校科技成果向现实生产力转化的范式创新

张立群

当前,世界百年未有之大变局加速演进,中国开启了自主自强迈向中国式现代化的伟大征程。一流大学作为国家战略科技力量的重要组成部分,被赋予更深刻的历史使命——既要坚守基础研究主阵地,聚焦“从 0 到 1”的原始创新突破,为颠覆性、引领性技术提供重要理论支撑和方法支撑,同时回答人类、自然和宇宙等重大科学问题,如人类起源、生命奥秘、宇宙演变等,又要勇担关键核心技术攻关任务,深度融入现代化产业体系建设,推动科技创新和产业创新深度融合,真正实现“把论文写在祖国大地上”,促进科技成果加速向现实生产力转化,支撑引领经济社会高质量发展。

一、高校科技成果转化需解决的主要障碍

(一) 高校科技成果可转化性有待提高

当前,供给侧结构性矛盾突出表现为创新链与产业链之间的“错位”。过去我国高校科研以兴趣导向的自由探索为主流,大量成果仅停留在论文和专利阶段,缺乏中试熟化及应用的要求和驱动,导致实验室成果与市场需求间存在显著的“代际差”,这一科研模式形成了相应的评价体系和指挥棒。截至 2023 年底,我国高校有效发明专利总量达 79.4 万件,科研机构有效发明专利拥有量达 22.9 万件,合计占国内有效发明专利总量的四分之一,然而,大量专利未能实现有效转化。这种“重数量轻质量”的专利堆积现象,暴露出创新链与

产业链间的严重“供需脱节”。一方面，科研活动过于侧重论文发表，导致基础研究与市场需求存在显著“代沟”；另一方面，校企合作存在需求匹配度低、合作层次浅、持续效能弱等特征，多数合作仅停留在“点状攻关”层面，难以供给企业亟须的“即插即用”技术，最终形成“实验室看似有货、市场却无客源”的断链困局。这种供需两端如同隔着一堵无形的墙的现象，既浪费了科研资源，也阻碍了产业升级的系统性突破。

(二) 职务科技成果转化仍存在制度上的“中梗阻”

现行国有资产管理体制与科技成果转化需求之间存在深层次矛盾。一方面，国有资产监管要求专利作价入股必须纳入严格的考核体系，这与市场化转化追求的灵活性形成制度性冲突；另一方面，由于缺乏多部门协同的政策支持，科技成果单列管理模式推进缓慢，进一步限制了科技成果的市场化效率：具体表现为审批流程烦琐、风险追责机制僵化以及收益分配不合理等问题。尽管部分省份和高校已在该方面进行了试点改革，但大部分高校、科研院所仍受限于国资监管框架。这些束缚不仅影响了科技成果的有效转化，也抑制了科研人员的积极性和创造力。

(三) 技术转移机构和队伍建设存在“卡点”“堵点”

实验室的原创性科研成果实现转化进入市场应用，是一项艰难和富有挑战性的工作，许多教师并不擅长这项工作，亟须专业型的人才和机构协助和支持完成。当前，专业化中介体系存在“生态断层”，主要体现在技术转移服务链的断裂，既懂技术、市场又熟悉政策的复合型人才严重匮乏。欧洲国家科研人

员与技术经理人的配置比例约为 25:1，我国高校专任教师已超 200 万人，但专职从事成果转化的人员 1 万多人。而且技术经理人培养体系存在三大关键缺失：认证体系不健全、培养机制不完善以及职业发展通道不畅通。这些问题的叠加导致技术转移服务链条难以形成完整闭环，严重制约了科技成果从实验室向市场的有效转化，进而阻碍了科研成果的实际应用和产业化进程。

(四) 早期资金支持断层导致难以跨越“死亡之谷”

早期项目支持存在“制度性真空”，导致许多科创项目难以跨越所谓的“死亡之谷”。根据科技部科技评估中心发布的《中国科技成果转化年度报告（2023）》，超过 70% 的科创项目由于缺乏概念验证和天使投资，在实验室阶段便停滞不前。我国的风险投资中，仅有 5% 的资金投向种子期项目，这一比例远低于以色列的 30%，导致大量具有潜力的硬科技项目因资本的“风险厌恶”而无法继续发展。这种早期资金支持的断层，本质上是市场规律与创新规律的错位。当资本追逐短期回报时，那些需要长期培育的硬核科技项目，往往在萌芽阶段就被扼杀在摇篮之中。为了改善这一状况，既要通过政府引导基金撬动社会资本，建立适应早期创新的容错机制；也要完善概念验证中心和天使投资网络，让资本与技术在“死亡之谷”之间架起桥梁，帮助有潜力的项目顺利从实验室走向市场。

上述四大问题形成了一个“互为因果、彼此强化”的负向循环：供给端的质量缺陷削弱了资本的信心，导致金融支持不足，进一步加剧了科技成果成熟度的不足；服务能力的薄弱又导致了转化

效率低下；而制度上的约束则限制了解决这些问题的空间。这种系统性梗阻使得我国高校科技成果转化率与发达国家相比存在显著差距，成为创新驱动发展战略中的突出短板。要打破这些障碍，需要积极响应党中央号召，守正创新，重塑高校科技创新评价体系。并构建“制度突破—服务重塑—金融创新—产业协同”的四维改革框架，推动创新链、产业链、资金链和人才链的深度融合，进而有效提升科技成果转化效率，促进科技创新与经济发展的良性互动。

二、推动科技成果转化的思路与举措

(一)源头创新：基础研究支撑高质量供给

西安交通大学坚决贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，以“扎根西部、服务国家、世界一流”为办学定位，致力于通过强化基础研究提升高质量科技成果的供给。学校构建了“大科学装置—全国重点实验室—学科交叉平台”三级联动的创新体系。依托 11 个全国重点实验室、3 个国家级产教融合创新平台、1 个国家医学中心、1 个电磁驱动聚变大科学装置以及 8 个“双一流”学科、19 个 ESI 前 1% 的学科，同时布局了量子科学、机器人技术、微电子（集成电路）、绿色化工与新材料等新型科研平台，通过“学科交叉特区”的建设，推动数学、物理等基础学科与工程学科的深度融合，催生变革性技术，为培育新质生产力奠定了坚实基础。这一战略布局不仅提升了学校的科研实力，也为国家科技创新提供了有力的支持。学校通过一系列政策的推动，既鼓励面向人类重大问题探索的基础研究，又引导相当比例的青年教师面向世界科技

前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康开展基础研究，为原创性、颠覆性技术提供重要支撑，发挥好高校科技创新策源地作用。

(二)路径创新：需求牵引产学研深度融合

学校突破传统校企合作模式的局限，突破“甲乙双方、一纸合同、一个项目、一笔经费”的旧框架，探索构建了“一中心、一孵化、两围绕、一共享”的“1121”产学研深度融合新模式。

“一中心”重构研发体系：聚焦国家战略需求，落实企业创新主体地位，坚持把企业作为创新决策、研发投入、科研组织、成果转化主体，与多家领军企业共建校企深度融合联合研发中心，实行“双管理、双首席、双签字、双导师”的深度融合机制，解决了能源装备、集成电路等领域的技术难题。

“一孵化”贯通创新链条：在校企深度融合的同时，建立由大企业承载的孵化器，引入金融资本、种子基金和天使基金，组建职业化技术经理人团队和科技成果转化专员，解决教师在推动科技成果转化中存在的市场、金融、管理等方面不足的问题，打通基础研究、应用研究、技术开发到产业化的科技创新链条。

“两围绕”驱动双向循环：一方面，围绕产业链需求部署创新链，推动 11 个全国重点实验室与区域产业精准对接；另一方面，围绕创新链成果布局产业链，如与榆林共建的氢能零碳分布式智慧能源产业园已初具规模，建成首条千吨级高品质原镁生产线，推动金刚石超宽禁带半导体单晶材料、5G 复合器件量产突破等，就地转化科技型企业 214 家，13 家企业被纳入重点上市培育

动态管理清单,形成创新链和产业链的良性互动。

“一共享”破解人才瓶颈:充分发挥一流大学和高水平研发平台对海外高层次人才的吸引力,通过“高校招、企业供、政府助、协同用、多方赢”的“校招共用”机制,联合领军企业引进324名高层次人才,遴选995名企业导师,有效支撑卓越工程人才的培养,同时降低了企业的人才成本。这一系列举措不仅优化了人才结构,还促进了产学研各环节的协同发展。

(三)机制创新:赋权改革破除转化梗阻

构建全链条协同机制。学校构建了“1+2+X”协同管理体系,以赋权改革和服务保障体系为核心,打造全链条创新生态,有效破解了科技成果转化中的“堵点”。设立科技成果转化工作领导小组,建设国家技术转移中心和科技与教育发展研究院两大支撑平台,构建“X”类资源联动机制,联合风险投资基金、双创基地等多方力量,形成了“校内研发—校外孵化—市场反哺”的闭环系统。

赋权改革激活创新动能。学校构建了“先使用权赋权—后所有权转化”的新模式,制定《教职工校外兼职和离岗创业管理办法》,允许教师带技术离岗创业,同时保留其人事关系和社保待遇,消除了他们“不敢转”的顾虑。推出了“股权+现金”的混合收益模式,提供“分期支付”和“先使用后付费”等灵活方式。此外,将科技成果转化业绩纳入职称晋升考核指标,这些举措不仅提高了科研成果的转化效率,还有效激发了科研人员的积极性和创造力,为学校的科技创新注入了新的活力。

培育专业转化服务生态。学校以创新服务机制为突破口,构建起全方位的服务保障支撑体系。打造全国首家技术经理人学院,系统开设技术评估、商务谈判、知识产权运营等核心课程,“订单式”培养“科技红娘”,推动科技成果与企业和金融资本对接,形成“科学家+经纪人+企业家”铁三角服务模式,通过跨界团队协作提升科技成果转化效能。构建“2+4”评估模型,从技术门槛与市场潜力两大核心维度展开科学研判,分别聚焦高水平科研团队和高技术壁垒、商业价值认知和应用场景适配性,确保筛选出的项目兼具技术含金量与市场爆发力。

打造科技金融生态。学校联合政府、企业打造“创投小镇”,创新推出“一基金、一平台、一园区、一超市”金融矩阵——设立天使创投基金、搭建股权交易平台、布局基金产业园区、运营金融超市,常态化举办创投路演活动,吸引北上广深等地风险投资基金和产业引导基金入驻,加速金融要素集聚。实施“科技金融进创新港”专项行动,构建起“春种基金—天使投资—风险资本”接力支持机制,助力早期项目跨越“死亡之谷”。同时,鼓励境外资本参与创新港企业投资,深化与三大证券交易所合作,开发科技金融新产品,全方位构建创新港金融生态闭环。

三、推动科技成果转化的进一步思考

面对世界百年未有之大变局加速演进的复杂形势,科技与产业深度融合步伐不断加快,实现高水平科技自立自强任务愈加迫切,高水平研究型大学作为国家战略科技力量的重要组成部分,应当在科技成果转化中承担更加重要

的使命。

一是构建以需求为牵引的有组织科研体系。围绕国家战略需求与区域产业痛点,建立“卡脖子”技术清单及科研攻关路线图。在基础研究、应用开发和产业孵化的全链条布局中强化原始创新与关键核心技术的突破,推动更多“从0到1”的原创成果实现向产业需求端的有效转化。

二是推动产学研深度融合的协同创新。建设教育科技人才一体改革示范区,与龙头领军企业共建企业主导的创新联合体,深化和完善“共同出题、共同答题、共同育人、共同受益”的协同创新模式。推动科研团队与产业需求深度协同,实现技术攻关、中试熟化、产业化落地的全链条衔接。

三是优化布局异地研究院,推动成果转化孵化转化。坚持“企业主体、人才主力、市场主导、政府主推”的原则,引导科学研究围绕区域发展需求展开,通过搭建基础研究科技创新与产业创新“双飞地”融合平台,打通基础研究—成果转化—产业应用全链条,使异地研究院真正成为对接地方产业资源、汇聚高层次人才、开展科技成果转化的外延码头。

四是逐步深化国际合作,助力科技成果服务全球福祉。不断完善产教融合、校企协同国际合作机制,推动产教融合走向“一带一路”。承担上合组织大学中方校办任务,持续汇聚“丝绸之路大学联盟”“黄河流域大学联盟”高校和在陕高校、科研院所的高质量科技成果,提高科技成果供给能力。推动学科创新引智基地、国际合作联合实验室建设,促进科技创新水平提升。

五是健全科技成果转化服务体系。

完善金融资本支持科技创新的激励机制,发挥种子基金、天使基金、前端创投的重要支撑作用,引导资本投早、投小、投长期、投硬科技。完善科技成果超市、技术交易平台。依托技术经理人学院,培养专业化人才,推动科技成果高效运用转化。

六是推动体制机制改革向纵深发展。完善科技成果转化办法,推进科技成果单列管理、国有股权弹性回购等制度试行。优化科研评价机制,将成果转化效益、技术标准制定、产业应用案例等纳入职称评审和绩效考核中,用实际应用贡献评价科技成果质量。

(原文刊载于2025年第10期《中国高等教育》)

作者

张立群 西安交通大学校长、党委副书记,中国工程院院士